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1. INTRODUCAO

Na versdo 26 no modelo DECOMP, homologada no dia 08 de Dezembro de 2017, foi
validada a funcionalidade de representacdo das perdas nos intercambios. Dessa forma, o
objetivo desta nota técnica é esclarecer possiveis efeitos do uso de fatores de perdas nos
intercambios no Custo Marginal da Opera¢dao (CMO) dos submercados associados a esses

intercambios.

2. REPRESENTACAO DO INTERCAMBIO

A funcionalidade intercambio visa representar a transferéncia de energia entre
submercados, podendo-se considerar ou ndo alguma perda associada ao transporte da
energia. Na sequencia serdao descritas a modelagem do intercambio sem considerar perdas

e a modelagem do intercambio com perdas.

2.1 Intercambio sem perdas

O intercambio é modelado como uma transferéncia de energia entre os submercados.
Quando ndo ha perdas, a energia que sai do submercado de origem (Int,,igem) € igual a

energia que chega ao submercado de destino (Intg estinoe), COMoO representado na Figura 1.

Intorigem Intdestino

e — > _ __

Saida Chegad

de S1 emS2
Submercado Submercado
exportador importador

II"|torigem=|ntdestino

Figura 1-Exemplo Intercambio sem perdas
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2.2 Intercambio com perdas

Neste caso visa-se representar, por meio de um fator, perdas no intercambio de energia
entre submercados. Ou seja, conforme a Figura 2, o intercambio entre os submercados §; e
S, apresenta um fator Fat,.rqqs de perdas. Dessa forma, se um montante de energia bruto

Int,rigem € enviado do submercado 1 para o 2, o montante de energia Intgestin, que

efetivamente chega ao submercado 2 é dado por: (1 — Fatyeraas) * Mtorigem-

Ir'rtorigem IrTtdestino

de S1 1 em S2
Submercado Fatperdas Submercado

exportador importador
(:L'I:a‘tperdas)lntorigem= I ntdestino

Figura 2-Exemplo Intercambio com perdas

3. IMPACTO DO INTERCAMBIO NO CMO

A seguir, faz-se uma analise da relacdao entre os CMOs dos submercados associados a
determinado intercambio e o comportamento do fluxo desse intercdmbio, em relacdo ao

sentido e comparagdo com sua capacidade maxima.

3.1 Intercambio sem perdas

Para entender o comportamento do CMO entre submercados quando ndo hd perdas nos
intercambios, descrevemos as equacgdes de demanda simplificadas dos dois submercados da

Figura 1.
Dl: GH1 + GT1 - Intorl'gem = dl

DZ: GHZ + GT2 + Intdestino = dz,
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onde GH; é a soma da energia hidraulica produzida, GT; é a soma da energia térmica, e d; é
a carga a ser suprida no submercado i. O CMO é dado pelo custo incremental de

atendimento a carga (demanda), para cada submercado, como mostrado abaixo:

8Custoyper
dd;

8Custo,per

CM01:/11: 8d2

CMOZ :AZ =

onde A, e 1, sdo as varidveis duais de cada equacdo de atendimento a demanda.

A Figura 3 ilustra uma situagao hipotética envolvendo dois submercados e um intercambio.
Suponhamos que a usina marginal do submercado S; possui um CVU (ou valor da agua) de
R$10/MWh, que é menor do que a do submercado 2 (R$20/MWh). Neste caso, o fluxo do

intercambio sera do submercado S; para o submercado S,.

Usina marginal

CVU (ou valor \4

’)Jsina marginal
CVU (ou valor

da dgua): R$10 [y Intorigem Intd:Stim da dgua): R$20
Saida Chegada
de S1 em S2
Submercado Submercado
exportador importador

| ntorigem=|ntdestino

Figura 3-Exemplo Intercdmbio sem perdas com usina marginal em S1 de custo R$10
e em S2 de custo R$20

3.1.1. CMO do submercado exportador

Pelo fato do submercado S; ter uma geragao marginal mais barata do que o submercado S,,
um acréscimo infinitesimal de uma carga, 8d,, sera suprido por uma geragdao no proprio

submercado S, tal que:

8d1 = 861,

onde a variacdo do custo operativo devido ao acréscimo de geracdo é dada pelo valor de

geracao incremental multiplicado pelo seu custo unitdrio:
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8Custoyper = 10 * 8G4

Dessa forma, o custo marginal pode ser calculado como:

S8Custogper  8CUStOoper
8d;, 8G;

3.1.2. CMO no submercado importador

Ja no submercado S,, onde o custo marginal é maior do que em S;, uma carga adicional 6d,

nesse submercado sera atendida por uma geragao em S;, por meio de intercambio, onde:
8d, = 6Intyestine = 61nt0rigem =86,

Dessa forma, a variagdo no custo ainda é dada pelo custo marginal em S;, logo o custo

marginal do mercado S, é dado por:

CMO, = A, = SC”;;"ZW - SC”?G":W = R$10/MWh.

Assim, o CMO do submercado S, também serd R$10/MWh.

Dessa forma, dizemos que os CMOs dos submercados estdo "colados", ou seja, os custos

marginais dos dois submercados estdo associados e tém o mesmo valor.

No entanto quando o intercdmbio atinge seu limite, ndo é mais possivel atender a carga
adicional em S, com a energia gerada em S, e, consequentemente, essa carga serad atendida

com a usina marginal de S,:
Sdz = SGZ

6Custo 6Custo
CMO, =1, = P = P = R$20/MWh
od, 8G,

e 0s CMOs passam a ser diferentes (4, > 4;).
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-

Eletrobras
Cepel

3.2 Intercambio com perdas

No caso do intercambio com perdas, as equa¢des de demanda para a Figura 2 se tornam:
Dl: GH]_ + GT]_ - Intorigem == dl

D,:GH, + GT, + (1 - Fatperdas)lntorigem =d,

3.2.1. CMO no submercado exportador

A Figura 4 corresponde ao mesmo exemplo da Figura 3, em relagao aos geradores marginais
de cada submercado. Assim, o custo marginal A, do submercado S; é igual a RS10/MWh,

uma vez que a situagao é igual a descrita na se¢do 3.1.1.

Usina marginal Usina marginal
CVU (ou valor da \ b/ CVU (ou valor da
agua): R$10 [, INtorigem INtgestino = agua): R$20

SEiaméa_d

de S1 em S2
Submercado Fatperdas=10% Submercado
exportador importador

(1'Fatperdas) I ntorigem=|ntdestino

Figura 4-Exemplo Intercambio com perdas de 10%, usina marginal em S1 de custo
R$10 e em S2 de custo R$20

3.2.2. CMO no submercado importador
Um acréscimo de demanda do submercado S, sera suprido pelo intercambio entre os

submercados, que deve levar em consideracdo as perdas, ou seja:

Intdestino = (1 - Fatperdas)lntorigem-

Dessa forma, para atender a um acréscimo de carga 6d, no submercado 2, é necessdrio um
acréscimo de geragdo 8G; no submercado S;, que sera correspondente ao valor de

Int,rigem, COMO mostrado a seguir:
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-

Eletrobras
Cepel

8d, = dIntgestino = (1 - Fatperdas)SIntorigem = (1 - Fatperdas)SGl

Assim, a energia gerada (6G;) em S; para suprir um acréscimo de demanda em S, devera

ser superior a 6d,, proporcionalmente ao fator de perdas:

8d,
(1 - Fatperdas).

861 =

A variagdo do custo de operagdo para gerar essa energia em S, é dada por:
SCustogper = A1 * 864
Logo, o CMO do submercado 2 sera afetado pelo fator de perdas, e dado por:

8CUStOoper SCustopper B A
8d2 (1 - Fatperdas)861 (1 - Fatperdas)'

CMOZ = /12 =
ou seja, para o fator de perdas de 0,1 no exemplo anterior, tem-se:

CMO, = 1, = 10 = R$11,111 .../MWh

(1-0,1)

A interpretacdo é que, para atender IMWh a mais em S, (Intgestino) € Necessario gerar

Mtorigem = mn‘tf%gtm” = 1,111 .. MWh em S; o que custara, proporcionalmente R$11,111....

Logo, o CMO em S, é dado por R$11,11/MWh (A, = 11,11), mesmo que o gerador marginal

tenha o mesmo custo incremental de RS10/MWh associado ao CMO em S;.

No entanto, suponhamos agora que o custo da usina marginal de S, ndo seja RS20 e sim
R$11 reais. Nesta situacdo, o calculo do CMO para o intercdmbio sem perdas ndo se altera.
Porém, para o caso com perdas podemos observar que a energia para suprir a variacao e

demanda 6d, vindo do submercado 1 implica em uma variagdo de custo dada por:

Impacto da consideracdo das perdas em intercambios no custo marginal da operacéo 7
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8Custoyper = R$10 * 8G; = R$11,11 + 6d,.

Neste caso passa a ser vantajoso atender tal variacdo de demanda gerando no préprio

mercado S, uma vez que o seu custo marginal € R$11, menor que R$11,11:
8Custoyper = R$11 %8G, = R$11 * 8d,

o0Custo o6Custo
CMO, = A, = P = P = R$11/MWh
8d, 8G,

Dessa forma, ao atender a demanda do submercado 2 com a geragao do proéprio
submercado, uma vez que o custo é menor, o intercambio sera zero (ou o valor minimo se

existente).

Para as duas situacdes descritas acima, pressupde-se que o intercambio ndo estd em seu
limite maximo. No entanto, caso esteja, a variacdo de demanda no submercado importador
deverd necessariamente ser atendida pela geragao no préprio submercado, ou seja, o CMO

em S, serd dado pelo valor da usina marginal em S,.

3.2.3. Conclusoes

Dessa forma, sintetizando o descrito nas secdes anteriores, descrevemos trés situacdes do

que pode ocorrer com os CMOs na situacdo do intercambio com perdas:

1) CMOs dos submercados descolarem de um valor IGUAL ao da perda:

1
(1_Fatperdas)

CMO, = *CMO,, ou seja, CMO; = (1— Fatperqqs)CMO,. Essa

situagdo ocorre quando a usina marginal em S, tem custo incremental MAIOR que

1
(1_Fatperdu_s)

« CMO,.

CM02=ﬂ:>1 i <Ly <1
1— Fatperdas min max
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2) CMOs dos submercados descolarem de um valor MENOR que o valor da perda:

CMO, SW*CMOl. Isso pode acontecer quando o custo marginal de
- perdas

geragcdo com a perda (m*CMOQ fica maior que o custo marginal de

geragao do submercado de destino. Neste caso, o custo marginal passa a ser o custo

de gerar no préprio submercado e o intercambio é minimo:

CMO, < —CMOl =1 I
N = .
2 1— Fatperdas 1-2 min

3) CMOs dos submercados descolarem de um valor MAIOR que o valor da perda:

CMO, = W * CM 0. Nesta situagdo, o intercambio atinge seu limite:
- perdas

CMO, > —MOl =1 I
N =
2 1— Fatperdas 1-2 max

4. ANALISE DE CASO

Esta nota técnica foi motivada por um caso prospectivo do PMO de Dezembro de 2017
revisdo 3, realizado pelo ONS, onde sdo representadas as perdas de intercambio. Dessa
forma, iremos analisar o impacto do uso de perdas no CMO, tanto no caso de DECOMP
quanto no caso de NEWAVE também baseado no PMO de Dezembro de 2017 que foi

utilizado no acoplamento com o futuro no caso DECOMP.

4.1 Caso DECOMP

A configuracdo dos submercados e interligacdes, assim como as perdas de cada interligacao,

estdo representadas na Figura 5.

Impacto da consideracdo das perdas em intercambios no custo marginal da operacéo 9
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Figura 5-Caso DECOMP: configuragdo de submercados, intercambios e valores das perdas nos
intercambios, em p.u.

4.1.1. Tabelas de saida do modelo DECOMP

O modelo DECOMP imprime os resultados de intercambio da sua opera¢dao em tabelas no

arquivo relato e em arquivo csv, descritas a seguir.

Tabela csv: dec_oper_interc.csv

Este arquivo csv apresenta, para cada periodo, cendrio e patamar, o intercdmbio no
submercado de origem e destino. Também explicita o valor da perda, além de informar o
coeficiente de perda que foi considerado. A Figura 6 mostra um exemplo do arquivo

dec_oper_interc.csv, onde podemos extrair as seguintes relacdes:
Intorigem — IMtgestino = Perdas

Int,rigem X Fatyerqqs = Perdas

Intorigem X (1 - Fatperdas) = Intdestino

Impacto da consideracdo das perdas em intercambios no custo marginal da operacéo 10
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Resultado de operacao dos intercambios.

IPER Indice do periodo

ICEN Indice do cenario

IPAT Patamar de Carga

I1SSDE Numero do subsistema de origem

Sist Origem  Mome do subsistema de origem (DE)

ISSPARA MNumero do subsistema de destino

Sist Destino  Nome do subsistema de destino (PARA)

Int.Origem Intercambio total no subsistema de origem

Int.Destino  Intercambio total no subsistema de destino

Perdas Perdas no intercambio (total da origem - total do destino)

Fat.perd Fator de perdas para o intercambio

Capacidade = Capacidade do Intercambio

@Tabela

IPER ICEMN IPAT ISSDE  Sist Origem ISSPARA Sist Destino Int.Origem Int.Destino  Perdas Fat.perd Capacidade

- - - - - - - (MW) (MW) (Mw) - (MW)

1 1 1 4 N 11 FC 1350.15 130047  49.69 0.0368 99999
1 1 2 4 N 11 FC 943.87 909.13 3473 0.0368 99999
1 1 3 4 N 11 FC 143.25 137.98 5.27 0.0368 99999
1 1 - 4 N 11 FC 696.7 671.06 25.64 0.0368 99999
1 1 1 11 FC 4 N 0 0 0 0.0268 99999
1 1 2 11 FC 4 N 0 0 0 0.0368 99999
1 1 3 11 FC 4 N 0 0 0 0.0368 99999
1 1 - 11 FC 4 N 0 0 0 0.0368 99999
1 1 1 3 NE 11 FC 0 0 0 0.0396 3600
1 1 2 3 NE 11 FC 0 0 0 0.0396 3800
1 1 3 3 NE 11 FC 0 0 0 0.0296 4200

Figura 6- Arquivo dec_oper_interc.csv
Arquivo relato

No arquivo relato, duas tabelas apresentam a operacdo dos intercdmbios e as perdas
relacionadas (“FLUXO NOS INTERCAMBIOS” e “PERDAS NOS INTERCAMBIOS”), mostradas na

Figura 7, respectivamente.

Impacto da consideracdo das perdas em intercambios no custo marginal da operacéo 11
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FLUXC MOS INTERCAMBICS - (MWmed) FERDAS NOCS - INTERCRMEBIOS - (MWmed)

K K- i i i HH———- K- i i i 4
Interc Fat Sem 01 Sem 02 Sem 03 Interc Fat Sem 01 Sem 02 Sem 03
K K- i i i HH———- K- i i i 4
N -FC Pat 1 1350.15 1666.52 863,06 N -FC Pat 1 49.69 61.33 31.76
N -FC Pat_2 943,87 1064.389 1034.33 N -FC Pat 2 34,73 39.17 38.06
N -FC Pat 3 143,25 303.67 71.72 N -FC Pat 3 27 11.18 2.64
N -FC Media €96.70 T87.60 600.76 N -FC Media 25.64 28.98 22.11
HNE-FC Pat 1 -1248,97 -1541.63 -798, 3¢ HNE-FC Pat 1 51,50 63.57 32,82
HNE-FC Pat 2 -873.13 -984.62 -956.81  NE-FC Pat 2 36.00 40,80 39.45
HNE-FC Pat 3 -132.51 -280.91 -686,34  NE-FC Pat 3 5.48 11.58 2.74
NE-FC Media -644 .48 -728.58 -555.74  NE-FC Media 26.57 30.04 22.91
SE-FC Pat 1 Q.00 Q.00 Q.00 - SE-FC Pat_1 0.00 Q.00 Q.00
SE-FC Pat 2 Q.00 Q.00 Q.00 - SE-FC Pat_2 0.00 Q.00 Q.00
SE-FC Pat 3 Q.00 Q.00 Q.00 - SE-FC Pat_3 0.00 Q.00 Q.00
SE-FC Media Q.00 Q.00 Q.00 - BE-FC Media 0.00 Q.00 Q.00
SE-IV Pat 1 -6199,73 -4948,11 -5536.41  BE-IV Pat 1 0.00 Q.00 Q.00
SE-IV Pat 2 -4231.33 -3321.25 -3862,89  BE-IV Pat 2 0.00 Q.00 Q.00
SE-IV Fat 3 -2864.64 -3%11.21 -3370.08 - 5E-IV Pat 3 0.00 Q.00 Q.00
SE-IV Media -3945,99 -3722.86 -3798,18 - -5E-IV Media 0.00 Q.00 Q.00
SE-NE Pat 1 850.00 850.00 0.00 - -5E-NE Pat 1 7.22 7.22 Q.00
SE-NE Pat 2 850.00 850.00 669,83 - SE-NE Pat 2 7.22 7.22 5.69
SE-NE Pat_3 850.00 850.00 850.00 - - SE-NE Pat_3 7.22 7.22 7.22
SE-NE Media 850.00 850.00 688.31 - SE-NE Media 7.22 7.22 5.85
IvV-5 Pat_1 Q.00 1531.49 962.80 - IV-5 Pat_1 0.00 26.49 16.66
IV-5 Pat_2 2339.41 3529.35 3007.32  IV-5 Pat 2 40,47 6l.06 52.03
IV-5 Pat_3 2450.55 3300.74 3753.61  IV-S Pat_3 42,39 57.10 64,94
IV-5 Media 2129.11 3251.64 3149.06  IV-5 Media 36.83 56,25 54,48
N -5E Pat_1 322.10 888,80 2000.00 W -5E Pat 1 20,29 55.99 126.00
N -5E Pat 2 794,13 1217.97 2000.00 - N -5E Pat 2 50.03 T6.73 126,00
N -5E Pat 3 Q.00 Q.00 1275.10 - W -5E Pat 3 0.00 Q.00 80.33
N -5E Media 455,21 659,34 1685.02 N -5E Media 28.688 41,54 106.16
Hm—— N M M e M- M M M M .4

{FLUXO < 0 : S1 importa de 52
EFT_U}LO » 01 51 exporta para 52

Figura 7- Tabelas no arquivo relato

A primeira tabela mostra os intercambios: S1—S2, e o sinal negativo indica o sentido
invertido do intercambio: S1 <-S2. O valor indicado na tabela é sempre correspondente ao
submercado S1, dado que para encontrar o valor em S2 é necessario fazer a consideracao

das perdas:

Intg; — Perdas = Intg,

4.1.2. Analise do CMO

Apds a execugdo do caso, foi analisado o valor do CMO em cada submercado, em cada
patamar de carga. A Tabela 1 apresenta, ao lado esquerdo, os resultados de intercambio
observados e CMOs para o primeiro periodo do estudo, para os subsistemas de origem e

destino do intercambio. Do lado direito na mesma tabela, mostra-se o fator de perdas, a

Impacto da consideracdo das perdas em intercambios no custo marginal da operacéo 12
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aplicacdo do fator de perdas ao CMO do submercado de origem e a indicacdao de qual
situacao foi observada, dentre as listadas ao final da se¢do 3. Os valores em vermelho

indicam dados ndo impressos pelo modelo e que foram calculados por fora.
Observa-se que:

e para a maior parte dos intercambios observados no estudo, o CMO no destino e o CMO
na origem estado relacionados pelo fator de perdas:

CMOorigem
(1_Fatperdas)'

CMOgestino =

gue corresponde ao caso 1 descrito na secdo 3.

e No intercdmbio N-> SE, no patamar onde o intercdmbio foi nulo, observamos o caso 2,
onde:

CMOorigem
(1_Fatperdas)'

M Odestino <

e no intercdmbio IV->S, no patamar onde o intercambio também foi nulo, observamos um
caso que esta no limite entre as situagdes 1 e 2, pois os CMOs respeitam a igualdade,

porém o intercambio nulo indica usinas marginais com precos equivalentes.

e Para o intercambio entre os submercados SE e NE, por sua vez, observa-se um

descolamento onde:

CMOorigem

CMOgestino >
destino (1—Fatperdas)

O que condiz com o caso 3, conforme descrito na se¢do 3, o que é confirmado ao observar-

se que, pelo fato de o intercambio estar no limite.

Impacto da consideracdo das perdas em intercambios no custo marginal da operacéo 13
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Tabela 1- Analise dos intercimbios e CMOs para o caso do DECOMP.
CMOorige
Origem Destino m

Pat | Sist | Intercambio | CMO Sist Intercambio | CMO FatorPerdas |/ (1-Fator)

1 N 1350.15 236.53 FC 1300.47 245.57 0.0368 245.57
N 943.87 236.53 FC 909.13 245.57 0.0368 245.57( caso 1

3 N 143.25 23455 FC 137.98 243.51 0.0368 243.51

1 FC 1300.47 245,57 NE 1248.97 @ 255.69 0.0396 255.70
FC 909.13 245.57 NE 873.13 255.69 0.0396 255.70( caso 1

3 FC 137.98 243.51 NE 132.51 253.56 0.0396 253.55

1 SE 850 252.43 NE 842.77 255.69 0.0085 254.59
SE 850 252.43 NE 842.78 255.69 0.0085 254.59( caso 3

3 SE 850 247.87 NE 842.78 253.56 0.0085 249.99

1 v 6199.73 25243 SE 6199.73 252.43 0 252.43
v 4231.33 252.43 SE 4231.33 252.43 0 252.43| caso 1

3 2864.64 247.87 SE 2864.64 247.87 0 247.87
1 N 322.1 236.53 SE 301.81 252.43 0.063 252.43 caso 1

N 794.13 236.53 SE 744.1 252.43 0.063 252.43
3 N 0 23455 SE 0 247.87 0.063 250.32| caso 2
1 v 0 252.43 0 256.88 0.0173 256.87 Casos
v 233941 25243 S 2298.93 256.88 0.0173 256.87 le2

3 W 2450.55 247.87 S 2408.16 252.24 0.0173 252.23

4.2 Caso NEWAVE

A configuracdo dos submercados, intercambios e perdas usadas no caso NEWAVE (periodo:

Dez/17) esta mostrada na Figura 8. Uma tabela andloga a mostrada na sec¢do anterior foi

construida para o caso NEWAVE e esta mostrada na Tabela 2.
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Figura 8-Caso NEWAVE: configuracdo de submercados, intercambios e valores das perdas nos

intercambios, em p.u.

Tabela 2- Analise dos intercambios e CMOs para o caso do NEWAVE.

Origem Destino CMOorigem
Pat | Sist |Intercambio |CMO Sist | Intercambio | CMO FatorPerdas | / (1-Fator)
1 N 4735 259.49 FC 4560 269.46 0.037 269.46
N 4224 259.49 FC 4068 269.46 0.037 269.46| caso 1
N 2407 259.49 FC 2318 269.46 0.037 269.46
FC 3185 269.46 NE 3058 280.69 0.04 280.69
FC 2692 269.46 NE 2584 280.69 0.04 280.69| caso 1
FC 1142 269.46 NE 1096 280.69 0.04 280.69
NE 1000 280.69 SE 991 306.51 0.009 283.24
NE 1000 280.69 SE 991 306.51 0.009 283.24| caso 3
NE 1000 280.69 SE 991 306.51 0.009 283.24
FC 1376 269.46 SE 1309 306.51 0.049 283.34
FC 1376 269.46 SE 1309 306.51 0.049 283.34| caso 3
FC 1176 269.46 SE 1118 306.51 0.049 283.34
SE 0 306.51 0 311.81 0.017 311.81 1
casos
2 SE 2970 306.51 2920 311.81 0.017 311.81 02
3 SE 0 306.51 0 311.81 0.017 311.81
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Pode-se observar a ocorréncia dos trés casos listados, assim como no modelo DECOMP:

e nos intercambios N->FC e FC->NE observa-se a ocorréncia do caso 1 onde o valor do
CMO do submercado importador é igual ao CMO da origem aplicando-se o fator de

perdas, o que ocorre também no patamar 2 do intercdmbio SE->S:

CMOorigem .
(1_Fatperdas),

CMOgestino =

e nos patamares 1 e 3 do intercdambio SE->S, observamos uma situagcao limite entre os
casos 1 e 2, pois os CMOs respeitam a igualdade, porém o intercambio nulo indica usinas

marginais com prec¢os equivalentes;

e 0 caso 3, descolamento devido ao intercambio no limite, foi observado para os

intercambios FC->SE e NE->SE:

> CMOorigem
(1 - Fatperdas)

CM Odestino

Outro ponto interessante nestes dois intercdmbios é que o valor do CMO com o fator
(CMO/(1-Fatperdas)) € igual nos dois casos (R$283,24/MWh), mesmo o CMO do submercado
NE sendo diferente do CMO do submercado FC. Isso ocorreu pois a usina marginal se
encontra no submercado Norte (exportador) e os fatores de perdas das trajetérias N->FC-
>SE (0.963 X 0.951 = 0.9158) e N->FC->NE->SE (0.963 X 0.96 x 0.991 = 0.9161) sdo

muito proximos.

5. CONCLUSOES

O objetivo desta nota técnica foi analisar como o uso da funcionalidade de perdas no
intercambio no modelo DECOMP pode impactar no Custo Marginal da Operacdo (CMO) dos

submercados.
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Quando o intercambio entre dois submercados ndo apresenta perdas (fator de perdas zero),
ha somente duas possibilidades: os CMOs destes submercados sdao iguais (nesse caso o
intercdmbio ndo estd limitado) ou os CMOs estdo descolados, quando o intercambio esta

limitado.

No entanto, quando estdo sendo consideradas as perdas de intercambio, a analise é um
pouco mais complexa. Pode-se considerar que os CMOs estao colados, ou seja, o CMO do
submercado de destino estd associado ao preco marginal do submercado de origem,
guando o intercambio n3do esta no limite e a razdao entre os CMOs corresponde a (1-
Fatperdas), Oonde Fatperdas € 0 fator de perdas. Nesta situagdo, os CMOs estdao “colados”,

mesmo que com valores diferentes.
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